

董部長、Ambassador Halperin、曾校長、校友會曾子章理事長、各位貴賓、師長以及同學大家好！

今天，是清華創校 104 週年暨在台建校 59 週年校慶，也是校友返校團圓之日，謹代表清華表達最誠摯的歡迎與謝意。

過去一年，清華在教師學術表現與人才培育，一馬當先，不僅領袖國內，也在國際煥發光芒。去年 11 月，在上海交通大學 2014 年的「兩岸四地大學百強」，清華超越群倫，名列台灣第一。多項教師學術研究成果與國內外指標性學術獎項，傑出表現，有目共睹。例如生科系江安世教授及人類所臧振華教授，學術攻頂，獲選「中央研究院院士」；化學系胡紀如教授榮膺「國家講座」；物理系郭瑞年教授獲頒「台灣傑出女科學家」。產業界與本校也建立非常深廣的合作，橫跨電子、石化、機械等，設置包括台積電、聯發科、聯詠、長春、上銀等聯合研發中心和產學大聯盟計劃。

清華學子菁英輩出，資工系師生組成的團隊，在世界學生叢集電腦計算競賽中，以破大賽歷史紀錄的超強浮點運算性能，獲得效能調適冠軍。動機系師生團隊，參加美國國防部高等研究計劃署 (DARPA) 舉辦的國際研究挑戰賽，攘獲最佳熱性能獎。合唱團在拉脫維亞參與第八屆世界合唱大賽，驚艷國際，勇奪金牌。清華素有重視體育的傳統，運動健兒幾乎年年報捷，103 年全國大專校院運動會中榮獲 16 金 4 銀 6 銅的佳績，令人喝采！

本校與友校交通大學的乙未梅竹賽，睽違兩年之後，於上個月舉行，二校分別拿下 5 點正式賽，共同贏得梅竹賽的總錦標；梅竹歷來互有勝負，最珍貴的是，凝聚了兩校跨世代的情誼，球場上的對手都是大家將來最好的朋友。

清華的校友，是母校最堅實後盾。除了長期捐助校務基金，更以實際行動，回饋母校，展現對母校的摯愛。例如：清華企業家協會 (TEN) 及百人會於去年底發起群募，在北京的一場拍賣會中，買下多件清華文物，捐贈母校，並同時成立基金，讓「清華文物館」

有了最美麗的歷史開端。此外，企業家校友從支援清華創業日、擔任企業導師、到成立「水木創業顧問股份有限公司」，以及最有創意的「九又四分之三月台」開台，持續點燃校園創業熱情，不吝分享創業經驗、提供資源，並協助學弟妹創業，為清華培養更多成功創業案例，成就棟樑，殫精竭慮。這種反饋、循環、深化的行動，已成為清華文化，也是支持清華持續茁壯的養分與能量。

清華大學致力於提供最好的教育給予需要的孩子。正如同最近本校大一不分系陸生賈松昊同學在百度與微博網站所發表文章-「兩岸唯一，只有清華」，有感而發地表示「清華真正體現了『盡可能幫助學生』這句話的含義」。他也特別提到當初最吸引他報考的原因，就是清華跳脫傳統制式思維的招生與教學設計，延緩分流，讓他們可以在多元優質學習環境中，真正發掘興趣後，進而適性適所學習。這位來自大陸學子的剖白，真實呈現出清華辦學理念與特色。

清華不僅有大樓，有大師，我們更懷抱大愛：是對教育學子的至愛，對探索真理的至愛，對社會公義的至愛。由於這樣的至愛，我們選才育才，著眼的是教育的本質，而非教育的表象；我們真誠探索知識，廣博利用以厚生；我們看待的是天下，而非看待眼下。

瞻望前程，雖然國內政治經濟環境未見寬裕，而全球教育及產業競爭日急，學校將面臨一長段崎嶇而吃力的道路，勢必從過去的舒適區，暴露在大氣候的變遷之中。清華必須從穩定中求成長，轉而為「不穩定」中求發展；我們也必須「捨硬求軟」，極致發揮清華的軟實力。回顧清華創校歷史，民國30年代西南聯大時期物質基礎更加困窘，但那也是清華史上最璀璨的一頁。我們所面臨的困境，未必將成為我們的困難，相信我們定能在挑戰之中創造更璀璨的未來！感謝各位對清華長期的支持。

最後，祝福 各位身體健康，萬事如意！清華大學校運昌隆！